

**MURCIA**P. Gestión, Administración  
y Talleres

JARA GARRILLO, 1

25 ejemplares, 275 ptes.

# El Liberal

**MURCIA**

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Peñas, trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

## HA SIDO OCUPADO POR LOS LEALES OTRO PUEBLO EN SU VICTORIOSO AVANCE POR EL SECTOR DE GUADALAJARA

### ¿Qué somos los republicanos? Cuatro mil bajas de los facciosos en Las Rozas

**Por Fernando VALERA**

Nada enoja tanto como que nos supongan intenciones que no tenemos ideas que no profesamos o prácticas que no compartimos.

La gente, sin embargo, es muy dada a suponer en los demás lo que le conviene, aunque carezca de fundamento. Y no es raro tampoco que el mal intencionado, el egoísta o el necio, juzgando a los demás por el cristal de su propia conciencia, les vea como si fueran caricaturas de sí mismo. Hay muchos hombres para quienes el mundo es un extraño espejo, en donde ven a todas horas reflejada en mil objetos diferentes, la imagen de su propio ser.

Yo he conocido un catalán que viajó por todo el mundo, sin conocer otro país que su Cataluña. Cada vez que la Naturaleza o la civilización le presentaban un panorama nuevo, en lugar de entregarse a la contemplación del bien presente, volvía los ojos del pensamiento a un bien análogo de su Cataluña, y exclamaba: "¡Allá, en Barcelona...!". Y así pasó por el mundo sin penetrar en la esencia de ninguna otra tierra.

Ahora está de moda descubrirnos a los republicanos. Me duelen los oídos y los ojos de oír y leer juicios que de nosotros suelen hacer los que nunca han sido. Es corriente oír: "La templada Unión Republicana"; "Los partidos republicanos que constituyen la izquierda de la burguesía"; "Ustedes los republicanos que, en fin de cuentas, son burgueses..."

No dejo de pasarme este descubrimiento de mí mismo. Porque en mí ya la larga vida no veo, por más que miro y remiro, huella alguna de mi burguesía. Nunca conocí otro bienestar que el trabajo, desde bien niño y en los más variados oficios, desde mozo de almadén, hasta profesor de latín; no me legaron mis padres otras rentas que muchas deudas, aún a la edad en que todos suelen disfrutar la magnífica irresponsabilidad de la juventud; incluso tuve que vivir muchos años de mi infancia sin hogar propio, porque a los siete años se me habían muerto los padres. Pobre y huérfano ¿dónde habrá podido cometer el pecado de mi burguesía?

Pero vuelvo los ojos a mi lado, a la ciudadanía leal, republicana, con la que he compartido fracasos y triunfos políticos, y no veo más que manos encallecidas, rostros curtidos, espaldas cansadas. En la "templada" Unión Republicana de Valencia, no hay más que trabajadores, porque hasta los pocos hombres de posición algo más acomodada, se labraron la propia independencia a costa de su laboriosidad infatigable. Todos ellos vienen actuando revolucionariamente desde hace muchos años; no han conocido más que sacrificios, y no han gobernado jamás. ¿Dónde estarán las características sociales que permitan clasificarlos como burgueses?

Por su condición, su vida y su temperamento, son nada más y nada menos que trabajadores. ¿Será por sus ideas? Todo cuanto ha planteado hasta hoy la revolución no es nuevo para nosotros. Más aún, hemos venido sirviendo fielmente durante muchos años a ideas que todavía no ha llegado a plantear la revolución española. Nuestros programas mínimos contienen precisamente las soluciones prácticas a que se acogen ahora los partidos de la revolución. En nuestro programa está todo, desde el Estado federal y la estructura económico-sindical del país, hasta la nacionalización de la tierra, de la banca y del gran capital, sin olvidar el respeto a las pequeñas empresas agrícolas, industriales y mercantiles.

(Continúa en tercera página)

### MIENTRAS LOS AVIONES VUELAN

## En las costas de Almería se ven barcos alemanes que vigilan

### Detalles del intento de bombardeo

VALENCIA, 5.—El comandante militar de Almería ha dirigido un telegrama al ministro de Marina y Aire dándole cuenta del intento de ataque aéreo del pasado domingo.

Dice que a las doce y cuarenta de la tarde, cuatro biplanos procedentes de la base de Melilla volaron sobre la población arrojando algunas bombas.

Añade que desde las ocho de la mañana se vió por el Cabo de Gata el buque de guerra alemán "Sheer" y varios aviones facciosos que realizaban evoluciones en alta mar.

Ante esta actitud, las autoridades leales dieron orden a los aparatos de caza que estuvieran preparados.

Las citadas evoluciones continuaron hasta las doce y cuarenta, que cuatro bimotores y un caza realizaron la incursión sobre esta capital. Inmediatamente se elevaron nuestros cazas, que se pusieron en persecución de los aparatos rebeldes, haciendo que éstos se internaran en el mar.

No obstante esta vigilancia, los aparatos facciosos arrojaron varias bombas, resultando ocho personas heridas, todas mujeres y niños. Una casa situada frente al puerto fué hundida.

En dicho telegrama, el comandante militar hace destacar la actuación valerosa de los pilotos leales, y pide al ministro que les felicite personalmente.

Da cuenta también de la actuación de la Escuadra alemana en estas costas.

Se sabe que la aviación facciosa ha establecido sus bases en Melilla y Ceuta, siendo de la de Melilla de donde vinieron los aviones rebeldes.—Febus.

MADRID, 5.—Un periódico, relatando lo ocurrido en la jornada de ayer en el sector de Las Rozas, dice que las operaciones libradas contra él terminaron a última hora de la tarde, sin lograr completamente sus propósitos los rebeldes.

Los soldados leales actuaron valerosísimamente, y, aunque en los primeros momentos se vieron precisados a ceder ante el impetuoso avance que llevó a cabo en masa el enemigo, pronto se emplearon a fondo las ametralladoras y las baterías del 7,5, que hicieron entre los atacantes una verdadera carnicería.

En dos o tres ocasiones contraatacaron las tropas republicanas vigorosamente, sorprendiendo a los rebeldes nuestro empuje.

El combate fué durísimo, y se calcula que en él sufrieron las tropas enemigas unas cuatro mil bajas.—Febus.

### LA DENSA NIEBLA DIFICULTA LAS OPERACIONES EN EL FRENTE MADRILEÑO

MADRID, 5.—En los diferentes sectores de Madrid, la niebla dificultó poderosamente la realización de toda la clase de operaciones de guerra, registrándose solamente ligero fuego de artillería y fusilería.

La aviación facciosa intentó efectuar un bombardeo en nuestras posiciones del sector de Pozuelo, retirándose los aparatos enemigos sin llevar a cabo sus propósitos por impedirse la espesa niebla.—Febus.

### EN LAS PRIMERAS HORAS DE LA NOCHE HABIA TRANQUILIDAD

MADRID, 5.—En la zona de Guadalajara continúan ganándose algunos pueblos para la causa de la República.

Durante la jornada última ha habido escasa actividad registrándose un duelo de artillería.

Las baterías enemigas arrojaron también hoy algunos obuses sobre el casco urbano de Madrid.

La noche en la capital de la República, se presenta silenciosa en las primeras horas.—Febus.

### DETALLES DEL ATAQUE DE LOS FACCIOSOS EN MAJADAHONDA

MADRID, 5.—En el ataque faccioso de ayer a Majadahonda hicieron uso de todo género de material bélico, especialmente carros de asalto y tanques.

El ataque fué de una gran intensidad, y la infantería alemana luchó con gran violencia.

Nuestras Milicias realizaron una defensa heroica, impidiendo a los alemanes el avance.

De madrugada cedió la fuerza del ataque por parte del enemigo, ante la tenacísima resistencia que ofrecían nuestros milicianos.

La artillería leal batió con sus fuegos certeros las concentraciones enemigas entre Majadahonda y Las Rozas, que quedaron deshechas.

La niebla ha impedido que hoy se realicen operaciones, así como la artillería y la aviación no actuaron, ésta última por falta de visibilidad.

En el sector de Villaverde, nuestras tropas conservan las mismas posiciones que ayer.

En los demás frentes, nada nuevo.—Febus.

### SANGRIENTOS DETALLES DEL BARBARO BOMBARDEO DE AYER

MADRID, 5.—Se conocen nuevos detalles del ataque aéreo de que fué objeto ayer la capital de la República.

En la calle de Margarita cayeron tres bombas explosivas.

En la de Campoamor, esquina a Fernando VI, otra bomba; en la de San Bartolomé, ocho bombas.

En la plaza de Ruiz Zorrilla otra; en la calle de San Lucas, una incendiaria; en la calle de Mesón de Paredes, otra de metralla; en Zurbarán esquina a la Castellana en el cuartel de las Milicias del Partido Socialista, otra, con muchas víctimas.

En la calle de Marqués de Riscal, otra; en la calle de Bailén número 11, otra.

En las Casas de Socorro fueron atendidos muchas víctimas.

En la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, fueron asistidas veintiséis personas mayores y cuatro niños. Ingresó un cadáver.

En la del Hospicio, dieciséis heridos y un muerto.

En la de Chamberí, nueve heridos y otro muerto.

En la de Buenavista, seis heridos y tres cadáveres.

En el Hospital Obrero de Cuatro Caminos, treinta y seis heridos mayores, seis niños y un muerto.

En el de Chamartín, veinticinco heridos y cinco muertos.

En una casa de la calle de Alberto Aguilera, estalló un obús, causando varios muertos.

Otro obús explotó en la plaza del Cascorro, con víctimas.

Otro hizo explosión en la Glorieta de Puente de Toledo, pero no se conocen detalles.—Febus.

### El jefe de las fuerzas navales del Báltico pasa a la reserva

PARIS, 5.—El diario "L'Information" publica un despacho telegráfico de Berna, en el que se hace saber que ha circulado el rumor de que el jefe de las fuerzas navales del Báltico dimitirá antes de ocho días, como consecuencia de haber hecho algunas declaraciones contrarias a la actuación de algunos buques alemanes en las proximidades de la costa española.

Ayer se recibió de Berlín un telegrama en el que se hacía constar que el Gobierno alemán había dispuesto el pase a la reserva del vicealmirante Foster, a quien se refería la información del aludido diario.—Febus.

### EL FRENTE POPULAR DE MADRID AL FRENTE POPULAR DE EUROPA

## ¡Homenaje a la Columna Internacional!

Entre las ayudas recibidas por el pueblo español en su lucha contra el fascismo, pocas, por no decir ninguna, tan efectiva como la que vienen prestando las Brigadas que forman la "Columna Internacional". Eficacia que depende, no del armamento que poseen, con ser este magnífico; no de su bravura, con ser extraordinaria, según demuestran día tras día, sino de que traen consigo la fuerza insuperable del espíritu del Frente Popular Europeo; ese espíritu que se manifiesta en todos los pueblos libres de Europa, y aún en los oprimidos; que, en contraste con la inercia o la enemiga de sus gobiernos respectivos, demuestran en mil formas la existencia de ese espíritu de solidaridad con la auténtica España, solidaridad que se hace tangible en los bravos luchadores de la "Columna Internacional", avanzada del Frente Popular Europeo, que ayuda en los alrededores de Madrid a cavar la tumba del fascismo.

Por todo ello el Frente Popular de Madrid, quiere rendirles bajo el lema: "El Frente Popular de Madrid al Frente Popular de Europa"; el homenaje que se merecen, consistente en el ofrecimiento de un album de pliegos firmados por todas las unidades antifascistas que luchan en el frente de Madrid y en la entrega, a cada Brigada, de banderines con el lema correspondiente y el escudo de Madrid.

A la suscripción organizada como completa de este Homenaje—limitada al principio a Madrid—van llegando aportaciones de toda España leal, como demostración palmaria de que en Madrid está el espíritu de toda la Nación, y de que en el "Homenaje al Frente Popular de Europa, representado por la Columna Internacional, todos quieren estar presentes.

Por ello, El Comité del Frente Popular de Madrid, ha decidido hacer extensivo a toda España, la suscripción, e invita a todos los Comités del Frente Popular y a las organizaciones políticas y sindicales del territorio leal, a abrir suscripciones cuyo importe será enviado al Frente Popular de Madrid, Jorge Juan, 20, pral., para el Homenaje a la Columna Internacional.

¡¡ANTIFASCISTAS TODOS!! ¡¡QUE NADIE DEJE DE ENVIAR SU DONATIVO!! ¡¡POR EL FRENTE POPULAR DE MADRID!! ¡¡POR EL FRENTE POPULAR DE EUROPA!! ¡¡TODOS MIEMBROS ACTIVOS EN EL HOMENAJE!!

# Información local y regional

## VIDA OBRERA

El Sindicato Provincial de Viajantes, Representantes y Comisionistas del Comercio y de la Industria (U. G. T.) (Sección de Viajantes) cita a todos los compañeros de esta Sección a Junta general para la elección de los puestos que reglamentariamente cesan, para el día 6 del corriente mes, a las diez de su mañana, en nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo número 37.—El Comité.

Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.)—El Comité de Enlace de este Sindicato, procurando hacer compatibles los momentos revolucionarios con las necesidades de la cultura, está organizando el reclutamiento del mayor número posible de camaradas para engrasar las filas del batallón "Félix Bárcana", cuya ejecutoria de heroísmo, tan brillantemente viene demostrándose en los frentes de Madrid.

Al mismo tiempo inicia una serie de actividades para fomentar la cultura pedagógica y profesional, y, al efecto, bajo este punto de vista, de acuerdo con los interesados, se han constituido las siguientes comisiones para desplegar sus respectivas actividades.

Dichas comisiones están integradas por los camaradas siguientes:

### Organización escolar

a) Escuelas graduadas, unitarias, de anormales y sección de seleccionados.—Enrique Antón Cano, José Chinchilla Baeza, Francisco González Murcia, Alfonso López Monje, Jorge Álvarez Falcón y Prudencio Parra.

b) Cooperativa de Material.—Isaac Álvarez Gómez, Alfonso Ríos Mateo, José Sánchez Martínez, Juan Seva, Jerónimo Beida y Emilio González Javaloyas.

c) Cantinas, roperos, etc.—Amparo Iglesias, Nicolás Loal, José Ayuso, Manuela Páez, Amalia López y Jerónimo Espinosa.

d) Inspección y Centros de colaboración.—Victor Ballester Govalvo, Isaac Álvarez, Pedro García Candel, Ernesto Valdés y Prudencio Parra.

Revista.—Juan Ferao Sáez, Alfonso Ríos, Prudencio Parra, Félix Ramos, Florentino Lapuente y Víctor R. Agulló.

Secorros Mutuos.—Bienvenido Santos, Ricardo Sánchez Manzanares y Francisco Blanco Salón.

Creación y construcción de escuelas.—José López Nicolás, Ricardo Sánchez Manzanares, Francisco Candel González y José Jiménez Mateo.

Formación del maestro.—Domingo Abellán, Víctor Ballester y Alfonso López Monje.

Colegio de Huérfanos.—Bienvenido Santos Borrego, Francisco González Murcia y Angel Nicolás.

Biblioteca.—Juan José Perona, Josefina Masía Blanquer, Manuela Páez, Manuel Susarte, Juan Martín Sánchez, José Beltrán, Meliodoro Blanco, Jerónimo Espinosa, José Martínez López y José Jiménez Mateo.

Sección Legislativa.—Enrique Antón Cano, Alfonso Ríos, Víctor Ballester, Juan José Perona y José Richarte.

Murcia, 5 de enero de 1937.—El Comité.

El Ateneo Libertario (Distrito número 1), pone en conocimiento de todos los simpatizantes a que dentro de setenta y cinco días, empezando a las diez de la tarde, se van a funcionar las clases de matemáticas y contabilidad, siendo imprescindible para poder actuar en ellas, tener de catorce años en adelante, y como mínimo saber leer, escribir y las cuatro reglas. Para más informes, en esta Secretaría de seis a ocho de la tarde. Nota.—Próximamente empezarán a funcionar otras clases culturales, que conforme se vayan perfeccionando se anunciarán por medio de la Prensa local.—El secretario.

El Sindicato de Oficios Varios (U. G. T.) cita a todos los compañeros que tienen solicitada la pensión de vejez, para mañana a las seis de la tarde en

este Sindicato.—El vice, M. Fellicer.

La Federación Ibérica de Juventudes Libertarias invita a todos los compañeros, socios y no socios, para que asistan a la charla que tendrá lugar el próximo jueves, día 7, a las siete de la tarde, en el domicilio del Ateneo de Divulgación Social, sito en Puzmarina, 4.

En la mencionada charla se tratará el tema "Presente y futuro de las Juventudes Libertarias".

Todos los jóvenes de ambos sexos que sean amantes de la cultura y del porvenir, no deben faltar a esta charla, por ser de sumo interés.

Por la Delegación de Información y Propaganda.—El secretario.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de las Juventudes Libertarias, que la Junta que se había de celebrar ayer se aplazó hasta el próximo miércoles día 6 de enero a las siete de la tarde. Se tratarán asuntos de gran importancia, y el orden del día será el que sigue:

Nombramiento de Mesa de discusión y lectura del acta anterior, altas y bajas, informe de las comisiones destacadas a los Plenos, gestiones de la Administrativa para el periódico "Avance Juvenil", nombramiento de la Comisión de Propaganda. ¿Se cree necesario celebrar un Pleno comarcal de Juventudes? Caso de que se acuerde, el orden del día para el Pleno será el siguiente:

Asuntos generales. Dado el interés de la Asamblea, se ruega a todos los compañeros que no dejen de asistir a la reunión.—Por las Juventudes, El secretario.

El día 9 del actual mes de enero, tendrá lugar en Murcia el Congreso Provincial de Juventudes Libertarias, con el siguiente orden del día:

Nombramiento de Mesa de discusión y lectura del acta anterior; informe del Comité Provincial; posición de las Juventudes ante la intervención en los organismos oficiales y administrativos; nombramiento del Comité Provincial. ¿Dónde ha de residir éste? Asuntos generales. Dada la importancia de este Congreso se ruega a todos los pueblos de la provincia de Murcia no dejen de enviar sus delegados y, al mismo tiempo, que en las credenciales se haga constar el número de compañeros que tienen las Juventudes que los representarán en el Pleno.—Por el Comité Provincial, El secretario.

## Milicias de Policía de Retaguardia

Se ruega al agente de las Milicias de Policía de Retaguardia, con destino en Yecla, Pascual Vera Abad, que salió sin permiso con rumbo desconocido de aquel grupo el día 1 del corriente mes y año, se presente en el plazo máximo de veinticuatro horas en esta Comandancia, advirtiéndole que de no hacerlo así, esta Jefatura se verá obligada a tomar las medidas pertinentes del caso.

Murcia, a 5 de enero de 1937. El capitán jefe, Angel Sánchez Carmona.

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza

### NOMBRAMIENTO DE MAESTROS INTERINOS

La Junta provincial para el nombramiento de maestros interinos, en sesión celebrada el día 30 de diciembre pasado, acordó nombrar a los siguientes maestros interinos para las vacantes existentes en la provincia:

Don Francisco Escribano Serina, don José Candel Yelo, don León Quintanilla Retana, don Miguel Hidalgo Gálvez, don Andrés Acosta Raya, don Juan González Antolino, don Fulgencio Zapata Gil, don José Paños Sánchez, doña María Pérez Ruiz, doña Maravillas Sánchez Ruiz, doña Felisa Alonso Moreno, doña Silvana Citoler Sesé, doña Piedad Molina Gómez, doña Manuela Gómez Gremades, doña Candelaria Tormo Martínez, doña María Carrión Galiana, doña María Martínez Barberán, doña María Mercedes Abellán, doña Carmen Ayllón Abellán, doña Fuensanta Berenguer Pérez, doña Carmen Medina Abellán, doña María Bas Ruiz, doña Soledad Dusac Carrasco, doña Josefa Martínez Moñino, doña Josefa Cerezo Guerrero, doña María Josefa Arnao Zamora, doña María Dolores García Martínez, doña María de la Concepción Moreno Mendoza, doña Alfrenda Ortiz Muñoz, doña Dolores Martínez Muñoz y doña Encarnación Martínez Sánchez.

Los interesados podrán recoger sus títulos administrativos en esta oficina desde el próximo día 4, de doce a una de la mañana, y tomarán posesión de sus escuelas en el plazo de cinco días a contar de la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, considerándose que renuncian los que no lo hagan dentro de dicho plazo.

En esta misma sesión acordó la expresada Junta no proveer las escuelas recientemente creadas en Cartagena, hasta tanto no se normalice la vida escolar en dicha ciudad.

Murcia, 2 de enero de 1937.—El jefe interino de la Sección, Domingo España.

## SUCESOS

### UNA DENUNCIA

José Antonio Soto Pérez denuncia la desaparición de una bicicleta.

### DOS DETENCIONES

Vigilancia y Asalto presentan a Antonio Turpin Giménez, por tenencia ilícita de armas.

Vigilancia y Asalto presentan a Ginés Pérez Cabrera, por hacer unos disparos en la vía pública.

### HALLAZGO

Julio Mateos presenta en esta Comisaría tres llaves encontradas en la Plaza de Hernández Amoros.

## NOTA DE LA ALCALDIA

Durante la función benéfica de anteaer tarde en el Teatro Romea, se extravió en dicho local un bolso conteniendo 650 pesetas.

Se ruega encarecidamente a quien lo haya encontrado, por tratarse de dinero destinado a los niños refugiados de nuestros milicianos, que lo entregue en esta Alcaldía, donde se le gratificará.

## VIDA POLITICA

El Partido Comunista (Radio Este), convoca a todos los afiliados de este Radio y simpatizantes, a que acudan el día 7 a las ocho de la noche, a la conferencia que sobre organización, dará dicho día el secretario sindical, en el domicilio social, Simón García, 40; rogándose la puntual asistencia.—El Comité de Radio.

## Comité provincial de Mujeres Antifascistas

La Comisión de Hospitales del Comité provincial de Mujeres Antifascistas de Murcia hace un llamamiento a la opinión murciana, especialmente a la mujer, para que una vez más demuestre los sentimientos humanitarios de que tiene dadas sobradas pruebas, solidarizándose con nosotras en esta obra pro hospitales que hemos emprendido, con el fin de que a nuestros heroicos heridos del frente que han derramado por la causa su sangre generosa no les falte nada. Para ello hemos abierto una suscripción en nuestro domicilio, Fermín Galán 8 y 10, donde se admite todo: trajes, pantalones, ropa interior, calcetines, pañuelos, alpargatas, etc. La que no contribuya con ropa que envíe su donativo en metálico por pequeño que sea, cada una con arreglo a sus disponibilidades. ¡Pueblo de Murcia! ¡Mujer murciana! Esta Comisión espera tu donativo para nuestros hermanos heridos que están alejados de sus familiares.—La Comisión.

## NOTICIAS

Se halla enfermo de alguna gravedad nuestro buen amigo Gaspar Vázquez García. Vivamente le deseamos una pronta mejoría.

Con las formalidades propias de estos casos, ha quedado concertado el matrimonio de la joven Antonia Marín Jiménez y el inspector del servicio de Aguas Potables del Ayuntamiento, camarada Ricardo Rubio Moreno. Por adelantado reciban nuestra enhorabuena.

## Socorro Rojo Internacional

### SECRETARIA DE FINANZAS

Esta antigua entidad desde su fundación se ocupó de atenuar o suprimir todos los quebrantos y penalidades que pudieran sufrir los abnegados luchadores que, movidos por su ideal, se afanan por el avance social de cualquier forma hasta llegar al disfrute por cualquier proletario de todas las comodidades que hasta hoy detentaba la burguesía.

Pero esta justa orientación es a veces desconocida por algunos sectores obreros, y por ello nos llena de satisfacción la apreciada aportación de 147 pesetas de los obreros de la C. N. T. del Palmal, por ser en estimados camaradas de esta organización sindical, donde se muestra oposición a veces, donde se ha correspondido en ésta con unanimidad.—El secretario de Finanzas, Antonio García.

## Ateneo Libertario y de Divulgación Social

Este Ateneo pone de manifiesto a todos los obreros que se interesan por el ramo de la cultura que en el Ateneo se darán unos cursos especiales que tratarán el porqué de las formas y otras cuestiones que están relacionadas con la cultura, para que los obreros que trabajan en este ramo tengan un concepto más o menos aproximado de lo que es su profesión, el fin de obtener el mayor rendimiento posible con el menor gasto material y esfuerzo realizado por los obreros.

Obreros de la construcción echéis en olvido estos cursos que serán objeto de la enseñanza de vuestra ignorancia profesional para empezar a elaborar y construir justicia y cultura la nueva sociedad que tanto hemos anhelado los trabajadores.

Nota.—Las inscripciones para los Cursos y cuantas gestiones sean relacionadas con éstos, se formarán en el domicilio social de las Juventudes Libertarias, Puzmarina, núm. 4.—Por el Ateneo, El secretario.

## Batallón "Frente de Juventud"

### GRAN FESTIVAL BENEFICIA

El próximo jueves día 7 de enero, tendrá lugar en el Teatro Romea un gran festival artístico a beneficio del batallón "Frente de la Juventud" del 9.º Regimiento de Milicias Populares, con el siguiente programa:

Primero, "La carta del ciano", por las compañeras Alicia Egea y Carmen Guzmán del Teatro Universitario.

Segundo, la zarzuela del teatro Sorozabal "La del mano rosas", por el grupo "Arte y bajo" de Aguilas.

## Ministerio de Industrias

### COMITE PROVINCIAL DE INTERVENCIÓN E INCAUTACIÓN DE INDUSTRIAS DE MURCIA

Se advierte a todos los propietarios, representantes o directores de industrias intervenidas e incautadas por este Comité, que también a los delegados de las mismas, se abstengan de cualquier pago o entrega de dinero sea cual fuere la cantidad o cantidad de donde proceda, sin sellado y visado por este Comité Provincial de Intervención e incautación de Industrias.

Murcia, 4 de enero de 1937. El presidente, Manuel Pérez Lema.

## Arte de Imprimir (U. G. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy día 5 de enero de 1937, a las siete de la tarde para tratar el siguiente orden del día:

Primero.—Asunto sobre el personal de EL LIBERAL. Segundo.—Elección de puestos administrativos y Tercero.—Ruegos y peticiones a la Administrativa.

## Almacenes EL AGUILA

(SOCIEDAD OBRERA)

PLAZA HERNANDEZ AMOROS, 3 (antes Plaza de la Cruz) - MURCIA

¡ATENCIÓN! ¡GRANDES REBAJAS!

TRABAJADORES: LOS OBREROS EMPLEADOS EN ESTOS ALMACENES OS AGRADECEN LA BUENA ACOGIDA QUE LES HABEIS DISPENSADO

SECCIONES DE CAMISERIA, ZAPATERIA, GENEROS DE PUNTO, CONFECCIONES PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS. SASTRERIA Y PANERIA, ETC., ETC.

COMPRAN EN EL AGUILA Y AYUDAN A CONSOLIDAR LA GRAN OBRA SOCIAL

## BAR DIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ

EL MAS SUETIDO EN CERVEZAS Y APERTIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2465

## Comedor

Estilo jacobino, semi-nuevo y completo, se vende. Razón: Zanja, 7, bajo. Frente al jardín Florida Blanca.

## Administración EL LIBERAL

--- Teléfono 1065 ---

# ¿Qué somos los republicanos?

(Viene de la página primera.)

Nuestras fuentes doctrinales son: primero, un ideal insobornable de justicia. Luego, un sentimiento permanente de humanidad, y por último un culto constante a la libertad humana, que es fuente del progreso social.

Nuestras enseñanzas están en la experiencia milenaria de la raza, en su genuina tradición libertaria, en Costa y Pi y Margall, en Giner de los Ríos y en Salmerón, en otros cien maestros de honradez, bondad y sabiduría.

Ni siquiera se nos puede decir: "Vuestros programas son buenos, pero ¿y vuestros hechos? ¿Qué hicisteis para realizar desde el Poder vuestras ideas? Desde el Poder no hicimos nada, porque "nosotros no hemos gobernado nunca".

A lo más hemos sido un simple y adjetivo elemento colaborador de los partidos y gobiernos de los demás. Pero la iniciativa, la responsabilidad, el mando, el Poder, nunca estuvieron a nuestras manos, ni cuando nos incorporamos a la Unión Republicana. Siempre fuimos minoría.

Desde la calle, hicimos lo que podíamos hacer: enseñar nuestro pensamiento, difundirlo, servir a nuestras ideas, pensar en voz alta cuando los demás enmudecían, poner la vida por la libertad y agitar la conciencia de muchos que si no la tendrían todavía dormida.

No tuvieron fe en nosotros y nos negaron la fuerza que necesitábamos para realizar nuestras ideas; pero donde se oyó nuestra voz o nuestro consejo, vibró siempre un acento revolucionario. Algún día lo demostraremos.

No somos, pues, burgueses, ni por la condición social, ni por temperamento, ni por ideas. ¿Lo seremos por republicanos? ¿Y a quién se le ha ocurrido que republicano y burgués son términos sinónimos? Hay dos sistemas de organizaciones políticas; las de clase y las de pueblo. Sería de clase un partido puramente obrero, de proletarios; o un partido puramente patronal, de burgueses. Pero los partidos republicanos son masas heterogéneas, constituidas por ciudadanos activos, ya empresarios, ya obreros, ya técnicos, ya independientes. En suma, nuestros partidos republicanos han sido siempre organizaciones populares, integradas por masas de pueblo, para servir a ideales de paz, libertad y justicia. En fin de cuentas, esto han tenido que venir a ser en la práctica los llamados partidos proletarios, muchas de cuyas masas no caben estrictamente en una rigurosa denominación proletaria.

No conocen bien nuestro pensamiento los que nos tildan de burgueses. Nosotros somos lo que queremos ser, no lo que a los demás se les antoja que seamos. Y nosotros queremos ser pueblo, democracia, ciudadanía.

Entre nosotros hay burgueses, y quienes no lo son ni están en camino de serlo. A todos nos une por encima de la pugna de clase el ideal común de solidaridad humana, de rectitud y de justicia. Muchos de nuestros hombres han dado la vida por una revolución que había de perjudicar a sus propios intereses económicos, pero que satisfacía a sus aspiraciones morales.

Nuestra norma es el bien, el progreso, la libertad. Nuestra aspiración es la equidad, no incompatible con la independencia social del hombre, cuando la crea con su propio trabajo. No somos, ni hemos sido lacayos de la burguesía, porque el burgués que es antes burgués que hombre, nos negó siempre su voto y su concurso. Entre nosotros sólo pueden vivir los que son antes que todo "Hombres".

Nuestro fin no es la riqueza, sino el hombre, en la totalidad múltiple de su ser. Por eso hemos agitado conciencias y derribado tiranías; por eso intentamos transformar el Estado, y abrimos desde el Gobierno de par en par las puertas de la revolución.

Y cuando la tragedia concluya y el concertante de las almas anuncie al mundo la apoteosis de España, cantará el pueblo a la libertad, a la fraternidad, y a la justicia. Y en esas voces, reconocemos nosotros el himno eterno de la República.

Fernando VALERA

## El comandante de un destructor inglés protesta ante los facciosos

LONDRES, 5.—Hoy se ha hecho público que el comandante de un destructor inglés llegado a Cádiz el domingo por la noche ha elevado una enérgica protesta ante los jefes rebeldes españoles, como consecuencia de lo ocurrido al buque inglés "Etris" el día 31 de diciembre, en que fué detenido por unos barcos facciosos.

El comandante inglés ha pedido en su protesta que se impida la realización de estos actos, por las graves consecuencias a que pudieran dar lugar.—Febus.

## Un caso que no debe repetirse

Nos ha causado gran extrañeza el hecho de que en las circunstancias actuales, cuando los defensores de la Libertad combaten encarnizadamente en los frentes de guerra para desterrar de nuestro territorio al odioso fascismo, en uno de los cinematógrafos murcianos fuese proyectada ayer una película que, aparte de no convencer a nadie por su argumento, está inspirada en una obra de José María Carretero, significado elemento faccioso, cuyo pseudónimo de "El Caballero Audaz" es lo suficientemente significativo para rechazar sus producciones.

Esperamos que el caso no se repita, por lo que tiene de contraproducente.

## SIGUEN DESEMBARCANDO SOLDADOS EXTRANJEROS EN CÁDIZ

### Desde Navidad hasta ahora han desembarcado más de diez mil

LONDRES, 5.—Se asegura que el día de Navidad desembarcaron en Cádiz seis mil quinientos soldados destinados al ejército faccioso.

La Agencia Reuter asegura que esta noticia la conoce ya el Gobierno inglés.

Otras noticias confirman que desde Navidad hasta ahora, el total de alemanes desembarcados en España pasan de los diez mil. Febus.

## SE CONFIRMA LA NOTICIA

LONDRES, 5.—En los círculos oficiales londinenses se ha confirmado hoy la noticia relativa al desembarco de diez mil titulados voluntarios soldados en Cádiz, hecho acaecido durante la semana última.

Se ha sabido que el desembarco se efectuó en dos ocasiones. El día 22 de diciembre lo efectuaron seis mil soldados y cuatro mil el día primero de enero.

Llegaron provistos de equipo completo, pero sin armas.—Febus.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad

El próximo día 10, termina el plazo para retirar los lotes de todas las máquinas de coser y de los de ropas y efectos cuyo importe no exceda a 25 pesetas, empeñados hasta el 26 de agosto próximo pasado.—El Secretario.

## EL TRIBUNAL POPULAR DE MADRID

### Absuelve a un soldado italiano que fué hecho prisionero

MADRID.—El Tribunal Popular ha celebrado la vista de la causa seguida contra el soldado italiano Luis Corsi Giliberta, que fué hecho prisionero por las fuerzas leales.

El procesado manifestó que hace meses le alistaron en Génova como soldado de artillería para las operaciones de Abisinia.

Que a España vino engañado, y que solamente preparó una pieza de artillería, pues inmediatamente fué hecho prisionero.

El fiscal acusaba al procesado del delito de auxilio a la rebelión, señalado en el artículo 240 del Código de Justicia militar.

A preguntas de la defensa, el procesado dijo que él había sido víctima de un engaño, y que cuando se enteró de la verdad ya no era tiempo de retroceder, pues constantemente era amenazado por los jefes.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado.

El soldado Luis Corsi pasará a combatir en las filas republicanas.—Febus.

## LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

### Nuevo secretario de Orden público

MADRID, 5.—Ha sido designado para la secretaria general de Orden público de la Junta delegada del Gobierno para la defensa de Madrid, al camarada Emilio Barahona.—Febus.

### Los norteamericanos, amigos de España, regalan cuatro ambulancias

NUEVA YORK.—Un grupo de norteamericanos amigos de España han costeado cuatro ambulancias que en breve serán embarcadas para España.

Se anuncian otros envíos de ambulancias, con médicos, material, enfermeras y cuanto necesita una ambulancia.

El embajador de España en los Estados Unidos ha expresado su gratitud a los generosos donantes.—Febus.

### El Gobierno noruego se dirige al representante de Franco en Lisboa

OSLO, 5.—Por el ministerio de Negocios Extranjeros se ha comunicado al representante de Franco en Lisboa, que el Gobierno noruego considera absolutamente ilegal el hecho de encontrarse minados algunos puertos españoles, y que hará responsables a los facciosos, de los accidentes que puedan sufrir los buques noruegos.—Febus.

## DE MOLINA DE SEGURA

### Un matrimonio libertario

Ante el secretario del Sindicato Unico de Oficios Varios (C. N. T.) de este pueblo, César Izquierdo García, han contraído matrimonio libertario los compañeros Presentación López y Fermín Vicente. Ambos se mostraron de acuerdo con las normas societarias y se prometieron recíprocamente respeto y fidelidad.

Actuaron como testigos Eusebio y José Gomáriz Gómez, Juan Ruiz Jover y José Riquelme Illán. Los recién casados están siendo muy felicitados.—Corresponsal.

## Juventud de Izquierda Republicana

### Aviso importantísimo

El día 10 del corriente a las cinco de la tarde han sido convocados para una reunión conjunta los ministros de Izquierda Republicana, la minoría parlamentaria del partido y el Consejo nacional, en el que se habrán de adoptar acuerdos de gran importancia para el partido.

Con este motivo nuestro compañero señor Ruiz-Fuñes, ex ministro y jefe de la minoría parlamentaria del partido, tiene el deber inexcusable de asistir a dicha reunión, por lo que no podrá asistir al acto anunciado, que, en su consecuencia y bien a nuestro pesar, nos vemos precisados a aplazar hasta el próximo día 17.

Murcia, 5 de enero de 1937.—El secretario general, Eduardo Pontones.

## JUGUETES PARA LOS NIÑOS

### Ayer se efectuó el reparto en Murcia

Si el esfuerzo realizado por los ciudadanos de Murcia para contribuir al engrandecimiento de la simpática Fiesta del Niño ha sido grande, mucho mayor ha sido la alegría experimentada por la infancia cuando recibió con gran emoción y alegría un juguete, de calidad o sin ella, para con él poder borrar de su tierna mente la figura negra y pesada de los horrores de la guerra.

El lunes por la mañana, acompañando a nuestro alcalde, camarada Piñuela, propulsor y activo elemento de la campaña pro Semana del Niño, tuvimos la ocasión de presenciar el reparto de juguetes en las guarderías infantiles.

En la de "El Bosque", lugar estratégico, de donde se domina perfectamente la huerta murciana, los niños allí refugiados presenciaron en la mañana del domingo el deprimente espectáculo del bombardeo que la criminal aviación enemiga realizó en un pueblecito cercano.

La República, que comparte las primordiales necesidades de la guerra con el aspecto moral y de ayuda a los inocentes de esta sangrienta contienda, ha sabido devolver la alegría a estos niños, hijo de héroes antifascistas, llevándoles juguetes y libros educativos.

Cuando llegamos a "El Bosque" los pequeños acorralaron nuestro coche y expresaron a Piñuela el afecto y simpatía que les ha despertado. Sus primeras palabras fueron para expresarnos el acojamiento que les había producido la presencia, allá lejos, de un avión rebelde.

Todos lo vieron, todos habían sentido miedo y todos lo recordaban perfectamente. Minutos más tarde, cada uno, con su juguete, saltaba y reía y ya no se acordaban de que vivíamos una guerra y de los peligros que de ella se derivaban. Vida feliz y sana, primero, y luego, educación y trabajo es lo que necesita la humanidad, y no aviones y pilotos sin escrúpulos que ametrallen y siembren la muerte en poblaciones indefensas y hermanas.

## EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR  
Hoy miércoles. Desde las 3 a las 10. LA GRAN INEIA y TANGO BAR. La última película del infortunado Carlos Gardel.

El próximo sábado UN PAR DE TIOS, por Baby Leroy.

## CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 3 a las 10. LA TELA DE ARANA.  
El próximo sábado "El juramento de Lagardere", en español, por Robert Vidalin.

## CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 3 a las 9.30. MERCADERES DE LA PUERTE. El próximo sábado "Charlie Chan en el Cerc", en español por Warner Olan.

## CINE POPULAR

Miércoles, día 6 de enero. Desde las tres a las nueve y media. TERROR DE LAS MONTAÑAS y EL CLUB DE MEDIA NOCHE.

En "Buenavista", "El Pino" y otra guarderías, igual que en "El Bosque": un niño sentado contemplando y jugando con su regalo, reflejo de una política humanitaria y democrática que educa a sus hijos en un régimen de colectividad y apartamiento de todo lo que representa rencor y ambición a costa de sus hermanos los hombres.

Por la tarde se celebró en el teatro Romea un magnífico festival. La obra, un gran acierto del camarada Sánchez Gallego, estuvo muy bien interpretada por jóvenes elementos pertenecientes a diversas organizaciones antifascistas.

## EL REPARTO DE JUGUETES EN MURCIA

Ayer por la mañana tuvo lugar la entrega de juguetes en la capital. Los alrededores de los centros destinados para el reparto se hallaban mucho antes de la hora señalada completamente ocupados por niños, que acudían recojientes a por el regalo que el pueblo murciano les iba a entregar.

Fiesta como ésta jamás ha conocido Murcia. Los organizadores, camaradas Piñuela y Sánchez Gallego, son los responsables de ella. El pueblo ha respondido a esta simpática iniciativa, y como fruto a estos trabajos, la alegría de nuestros niños y la satisfacción moral de los antifascistas de retaguardia, al cumplir y satisfacer los deseos de los que luchan en vanguardia.

## El reparto de juguetes entre los niños madrileños

MADRID, 5.—En la retaguardia se han preocupado de que no les faltaran juguetes en esta fecha a los niños madrileños, viéndose durante las primeras horas de la noche grandes grupos en los establecimientos que se dedican a la venta de juguetería y formándose colas en los puestos callejeros.

Para llevar el consuelo de un juguete a los niños, puede decirse que todo Madrid ha olvidado por unos instantes las hamacuras de la guerra, en beneficio de la infancia.—Febus.

## De Alicante

### TRES FASCISTAS DE ORIHUELA CONDENADOS POR EL TRIBUNAL POPULAR

ALICANTE.—Ayer se constituyó el Tribunal Popular para juzgar a tres destacados desertores de Orihuela acusados de participación en el criminal movimiento fascista.

La sentencia fué la siguiente: Se condena a los procesados Andrés Germán Pascual y Manuel Germán Pascual como autores de un delito de complicación para la rebelión militar, a la pena de doce años y un día de prisión menor, y al procesado Antonio Moreno Cebal, como autor del mismo delito, a la pena de doce años de prisión menor, imponiéndoseles además la obligación de indemnizar al Pueblo en la suma de 300.000 pesetas.—Corresponsal.

Estación ... ..	16,0
Mínima ... ..	1,4
Humedad aire... ..	5,73
Lluvia por m/m ...	0,0

Dirección ... ..	1130
Redacción ... ..	1624
Administración... ..	1630
Apartado de Correos	51

## Los leales han recuperado en Oviedo el Monte Naranco

### EL GOBIERNO ESPAÑOL DIRIGE UNA NOTA A INGLATERRA

## En ella se relacionan los actos de agresión cometidos por la escuadra alemana

VALENCIA, 5. — En relación con los actos de agresión que la flota alemana viene realizando contra los buques españoles, el Gobierno de la República ha dirigido al de la Gran Bretaña una nota muy detallada, la que ha sido presentada esta tarde por mediación de nuestro embajador en Londres.

En la mencionada nota se relacionan los datos ya conocidos referentes a la detención del barco "Palos" y las agresiones que la escuadra alemana viene realizando en aguas jurisdiccionales de España, tales como el "Aragón", "Konsomol" y otros varios.

También se copia el radio que el almirante alemán cursó el pasado domingo.

A continuación se pone de manifiesto que el Gobierno de la República no puede aceptar el ejercicio del derecho de policía en aguas españolas para que con este motivo se dispare contra los barcos españoles o éstos sean capturados, actos que están en

contradicción del Derecho internacional.

Se hace constar que el Gobierno de la República no podía contestar a la nota del almirante alemán, que está dirigida de la siguiente forma: "El almirante alemán en las aguas jurisdiccionales de España."

Debido a que el Gobierno de la Gran Bretaña es el portavoz más directo del "Comité de no intervención", y ante la ausencia de relaciones entre España y Alemania, el Gobierno de la República llama la atención al Gobierno inglés y le pone en antecedentes de todo lo ocurrido y le hace constar la actitud de Alemania en relación con el Comité de no intervención.

Primeramente suministró material y técnicos a los rebeldes españoles. Luego realiza el envío de grandes contingentes de tropas, y finalmente, provoca con los incidentes anteriormente anotados.

La nota dice que la manera de obrar de la Marina alemana

es susceptible de provocar graves complicaciones, en el caso de que la Marina o Aviación española intervinieran de una manera directa en defensa propia.

La nota termina diciendo que todos estos casos el Gobierno español los pone en conocimiento del británico para que sean examinados.—Febus.

### NOTA TELEGRAFICA ENVIADA A LA SOCIEDAD DE NACIONES

VALENCIA. — Por telégrafo se ha enviado al secretario general de la Sociedad de Naciones una nota que está redactada en términos parecidos a la anterior. Se hacen resaltar los hechos ocurridos y se expone que éstos no hacen más que confirmar la tesis española de los peligros de una guerra mundial.

En el telegrama enviado, el Gobierno español solicita que con la mayor rapidez esta nota sea enviada a todas las potencias que integran la Sociedad de Naciones.—Febus.

### BOLETINES DE GUERRA

## Una columna leal de choque realiza un eficaz golpe de mano contra Majadahonda

### MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer)

FFRENTE DEL CENTRO.—Guadalajara, 5.—Las fuerzas que operan en este sector, en el día de hoy se dedicaron a fortificar las posiciones últimamente conquistadas al enemigo.

Una columna, tras batir eficazmente al enemigo, ocupó Romerales, cogiendo dos cajas de municiones, seis caballos y abundante material explosivo.

En Madrid hubo relativa calma. La artillería enemiga hostiliza insistentemente las posiciones leales. La nuestra batió concentradamente a las enemigas en Majadahonda.

Una columna leal de choque llevó a cabo un golpe de mano en Majadahonda, causando bajas a los rebeldes, a los que cogió fusiles y armas automáticas, inutilizando un carro de combate enemigo.

En los demás sectores, sin novedad importante que comunicar. Febus.

### MINISTERIO DE MARINA Y AERES

(Parte de las dos de la tarde del día de ayer)

VALENCIA, 5.—En el ataque aéreo de ayer sobre Bilbao murieron carbonizados cinco aviadores alemanes.

Uno de los aparatos fué derribado por el certero fuego del submarino leal "C-2".—Febus.

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 5.—Las actividades de la aviación republicana durante el día de hoy se han limitado a practicar algunos vuelos de reconocimiento en los diversos frentes, no habiéndose realizado otros servicios de mayor importancia, a causa de la niebla.—Febus.

### GENERALIDAD DE CATALUNA

(Parte del consejero de Defensa)

BARCELONA, 5.—El comunicado oficial de guerra, transmitido al presidente de la Generalidad por el consejero de Defensa, dice lo siguiente: "Hoy la aviación leal bombardeó eficazmente las fortificaciones facciosas de la zona de Belchite.

En el sector de Boltaña se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento, procedente del campo rebelde.—Febus.

### NOTICARIO VALENCIANO

## Una circular de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista

VALENCIA, 5. — La Comisión ejecutiva del Partido Socialista ha enviado una extensa circular a todos los Comités provinciales dando cuenta de su traslado a Valencia, como consecuencia de haber fijado el Gobierno su residencia en esta capital.

Hace constar en la expresada nota que se han instalado sus oficinas en la calle de Salvador Seguí, número 9, para que envíen a dicha dirección la correspondencia, gires y consultas.

También se hace saber que en la última reunión verificada se acordó mantener estrecho contacto entre este partido y el Comunista, de igual raigambre marxista, y apreciar los problemas del momento, por lo que recomienda a todos la necesidad de que se inicien las debidas conversaciones, coordinando todos los esfuerzos a la consecución de los objetivos comunes.

La Comisión ejecutiva ruega a todos sus afiliados se abstengan de adquirir compromisos que puedan entorpecer esta coordinación de esfuerzos y que estén en manifiesta contraposición a las buenas relaciones que entre ambas organizaciones es preciso mantener.—Febus.

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

VALENCIA, 5.—A las cuatro y media de la tarde llegaron al Palacio de Benicarló los miembros del Gobierno para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las nueve y media de la noche. Al salir el ministro de Instrucción pública manifestó a los periodistas que sólo se habían ocupado los consejeros de discutir los asuntos de trámite pendientes.

El titular de la cartera de Estado, señor Alvarez del Vayo, anunció a los reporteros que a las once de la noche les entregaría una nota relacionada con diversos asuntos de su departamento.—Febus.

### LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 5.—La "Gaceta de la República" publica hoy un orden del ministerio de Marina y Aire, unificando el mando de la flotilla de vigilancia del puerto de Cartagena y de la defensa submarina. Llevará el nombre de Defensa submarina y antisubmarina de la Base Naval Principal de Cartagena.—Febus.

CON ALGUNA FRECUENCIA RECIBIMOS QUEJAS POR SU PUBLICACION SOBRE DIVERSOS ASUNTOS. ROGAMOS A QUIENES NOS ENVIAN TALES QUEJAS QUE LAS REMITAN DIRECTAMENTE A LAS AUTORIDADES.

### DEL FRENTE ASTURIANO

## Por segunda vez, al ocupar las tropas leales el Monte Naranco, ha quedado Oviedo bajo el dominio de nuestros cañones

OVIEDO, 5.—El Monte Naranco ha caído por segunda vez en manos de las heroicas fuerzas de la República. El citado monte que en poder de los rebeldes les servía para defender Oviedo, al caer de nuevo en poder de las tropas leales se ha constituido nuevamente en la clave para rendir la capital.

Por un extremo del monte han aparecido los bravos mineros asturianos, que han colocado en la misma cima la bandera de la República. La operación, realizada brillantísimamente por los defensores de la causa del pueblo, fué muy rápida y los facciosos, ante el empuje arrollador de nuestras tropas no tuvieron otro remedio que desaparecer por la única vertiente que tenían libre.

Oviedo ha quedado después de esta acción bajo el fuego de nuestras baterías y los rebeldes han perdido la única salida que les quedaba. No es aventurado afirmar que la capital sitiada por nuestras tropas caerá en poder de ellas tan pronto como se cursen las órdenes oportunas para que comience el ataque.

Simultáneamente a la magnífica operación desarrollada, nuestras baterías cañonearon intensamente la posición enemiga de Grado, donde estaba establecido el cuartel general faccioso, que ha sido trasladado a otro lugar. Nuestros cañones deshicieron una fuerte concentración rebelde, causando grandes estragos.

Con esto volverán a adquirir el máximo interés las operaciones que se realicen en próximos días.—Febus.

### EN EL FRENTE DE ANDALUCIA

## Actividades de la Aviación leal

ANDUJAR, 5.—Veinte aparatos leales han realizado vuelos desde Lopera a Montero consiguiendo todos los objetivos señalados por el mando.

### SIGUEN LLEGANDO EVADIDOS

ANDUJAR, 5.—Continúan llegando evadidos del campo rebelde. Hoy han llegado cuarenta paisanos y ocho soldados procedentes de Cerro Muriano.

Ratifican las noticias recibidas acerca de la actuación de alemanes en las tropas rebeldes.

### EL AVIADOR SAN JUAN, HERIDO

ANDUJAR, 5.—El famoso aviador Ananías San Juan, que hace unos dos meses se fugó del campo fascista con un trimotor y aterrizó en el aeródromo de Alcalá de Henares, ha sufrido un accidente, del que se ha salvado gracias a su pericia.

La fortuna, sólo tiene unas heridas leves.—Febus.

## La incautación de la industria española por el Estado

VALENCIA, 5.—A última hora del día de hoy el ministro de Industria ha dado a la publicidad una nota en la que dice que, ante la situación actual de las industrias civiles, ha meditado la solución del problema, disponiendo la incautación por el Estado de todas las máquinas industriales y económicas del país que tengan carácter civil, puesto que las industrias de guerra funcionan bajo el control de los departamentos militares.

Agrega que le han impulsado a adoptar esta resolución dos razones: de una parte, el estado caótico en que se encuentran numerosas industrias españolas, y de otra, el deseo de evitar la evasión de capitales.

Al estallar la sublevación las clases obreras pusieron en práctica una nueva organización económica, que condujo a la situación que ahora se trata de rectificar, pues constantemente se reciben en este ministerio demandas de apoyo y peticiones de numerario, por lo que el Estado considera que si presta auxilio a las industrias, muy bien puede incautarse de ellas para su mejor funcionamiento.

Aquellas industrias explotadas con capitales extranjeros no serán incautadas, pero sí serán intervenidas en cierto aspecto, a fin de evitar la evasión de capitales.

El papel del Estado se reducirá a lo indispensable para que no quede restringido el papel que desempeñan los trabajadores. El Estado, pues, no rebasará los límites de la fiscalización, ayudando a las industrias para que se desenvuelvan satisfactoriamente.

El proyecto ha sido repartido entre los ministros, así como otro relativo a los recursos necesarios para ayudar a la industria nacional.—Febus.